

频繁拔罐易耗气伤血

中医师提醒：气虚血虚不宜过多拔罐

炎炎夏日，不少人都会觉得全身疲倦乏力、胸闷气短，口苦没食欲，还可能会有大便烂、小便黄、睡不好等问题。很多家长也在抱怨，家里的宝宝最近胃口都不太好。

中医专家唐梁指出，夏季天气炎热、空气湿度大，容易导致湿困，因而产生以上症状，可以适当采用祛湿食材煲汤或煮粥，对于夏季脾胃虚弱者，喝粥可以健脾开胃。不少人喜欢拔罐祛湿，但唐梁提醒，拔罐主要去除体表湿气，对体内湿气作用不大，而且气虚、血虚者不宜多拔。

拔罐主要祛体表湿气

唐梁介绍，最近天气炎热，人一动就会一身汗，空气中的湿度也大，肠胃虚弱容易困湿，此时身体容易出现肢体乏力、困倦没精神、脸上油多、大便稀烂、饱胀、舌苔厚腻的症状。对于气虚脾虚的人来说，三伏天这方面的症状会特别明显。有的人甚至到了三伏天一定要吃人参，否则感觉无法度夏，就是因为严重气虚。而阴虚体质的人，在三伏天容易燥热上火。

从祛湿的角度来说，可以用淮山、莲子、芡实、茯苓、薏米、扁豆等祛湿食材煲汤或煮粥。如果是气虚体质，则建议加入党参、黄芪、五指毛桃、太子参或者西洋参等补气食材，和祛湿食材搭配起来吃，对缓解疲劳、气短湿重的效果更好。

不少人知道拔罐可以祛湿。但唐梁提醒，拔罐主要是去除体表的湿，但是对于体内的湿效果不太好，还需要用祛湿的食材煲汤进行食疗。而且拔罐太多会耗气伤血，气虚血虚之人不宜多拔。

另外拍打池穴、委中穴有祛湿的作用。避免过长时间使用空调、适当运动，也可以防止湿气过重。

夏季脾胃虚弱，不妨喝点粥

“当然，夏天更要注意饮食，少吃生冷、油腻或者甜食，以清淡为主，不然的话这个时候就更容易产生脾胃困湿。”他介绍，夏季里，人的气血多在体表，而体内气血相对较弱，所以此时一定要忌生冷寒凉，也不宜太油腻。如果进食过于油腻，会加重胃肠负担，从而脾胃“运化失司”，湿热内生。如果进食太多生冷寒凉的食物，会耗伤人体的阳气，加重疲劳感。

他建议，夏天饮食可以尝试煲些粥喝。一是因为粥容易吸收，对脾胃造成的负担小，适合夏季脾胃虚弱的人，喝粥可以健脾开胃。二是因为夏季出汗多，喝粥可以补充身体丢失的水分，“夏季养生煲点粥喝，甚至好过吃山珍海味。”



拔罐对祛除体内湿气作用不大，气虚、血虚者不宜多拔 ■资料图

六款夏季养生粥

1.扁豆茯苓粥

材料：白扁豆30克、茯苓30克、大米200克，冰糖适量。

做法：白扁豆用温水浸泡一夜；大米淘洗干净，用水浸泡30分钟；锅置火上，倒适量清水大火烧开，将大米、白扁豆放入锅中，煮沸后转小火熬煮至米烂粥稠，最后加入冰糖即可。

功效：消暑解渴、健脾和胃、除湿止泻。适于脾虚湿重，纳差、便溏之人；特别适合夏季暑湿重时食疗之用。

2.南瓜小米粥

材料：南瓜150克、小米200克、糯米100克。

做法：南瓜去皮切成小丁。小米、糯米淘洗干净后混合置于碗中，用清水浸泡1小时左右。将小米、糯米、南瓜倒入高压锅中，加入5倍的清水。盖上锅盖，大火烧上汽后转小火，再压制10分钟—15分钟即可。

功效：健脾补气。适于脾虚胃寒，体质虚弱者食用。湿热重者不宜。

3.百合粥

材料：百合粉30克、莲子20克、粳米100克。

做法：先将百合与米分别淘洗干净，放入锅内，加水，用小火慢煮。等百合与粳米熟烂时，加糖适量，即可食用。

功效：养阴润肺，健脾清心，除烦安神。

对中老年人及病后身体虚弱而有心烦失眠、低热易怒者尤为适宜。另外在百合粥内加入银耳，有较强的滋阴润肺之用；加入绿豆，可加强清热解毒之效。

4.薄荷粥

材料：梗米100克、薄荷10克。

做法：煮粥完成后下薄荷3分钟—5分钟，起锅，即可食用。

功效：清新怡神，疏风散热，增进食欲，帮助消化。适于夏季暑热盛行时食用。脾胃虚寒、多汗者勿食。

5.山楂荷叶粥

材料：梗米100g、鲜荷叶或干荷叶半张、山楂10克。

做法：梗米煮熟，加荷叶焖5分钟—10分钟，即可。

功效：清暑利湿，升阳和胃。适于暑天胃口不佳、血脂高、体胖之人。脾胃虚寒、有溃疡病、胃酸过多者不宜饮用。

6.山药薏米粥

材料：干山药30克、薏米30克、大枣5枚、枸杞10克、花生20克、大米200克。

做法：山药、薏米洗净，提前泡一晚上；将薏米、山药和洗净的大米放入高压锅根据自己的喜好加上红枣、枸杞或花生；调至煮粥档，静候20分钟就可以出锅。

(据新华网)

如何吃出“不老”大脑

《美国医学协会杂志》去年曾刊登了一项研究，发现长寿老人大脑中“皮质层”厚度是普通老人的两倍；皮质层越厚，大脑衰老速度越慢。

近日，国外研究发现，如果能养成9种饮食习惯，就可延缓大脑衰老。

适当减少热量摄入

适当减少热量摄入的最大作用是减肥或保持适宜体重，而这有助于降低睡眠呼吸暂停综合征、糖尿病等发生的风险，保护脑部循环系统及神经系统。而且，每天摄入的热量减低，基础代谢率会跟着下降，大脑内的氧化反应水平也会减弱，从而预防大脑氧化损伤。

不过，减少热量摄入也有底线——不能长期低于1200千卡/天。

每天蔬果至少1斤

在芝加哥，一项由3718位65岁及以上的老年人参加的“健康和老龄化项目”研究发现，每天吃蔬菜超过400克的老年人，其认知能力下降程度比每天吃蔬菜不足100克的人要慢40%，也就是说，适当多吃蔬菜有利于延缓大脑老化。

《中国居民膳食指南（2016）》给出建议，正常成人每天吃蔬菜300到500克、水果200到350克比较适宜。也就是说，每天食用蔬菜和水果的量至少要达到500克。

适量吃姜和姜黄素

有研究表明，一天吃两次姜黄素，每次1/4茶匙就可以让2型糖尿病患者血糖上升的速度延缓29%。不过要达到这个量，大概相当于每天吃



25克左右的生姜，估计很多人难以做到。因此，对于这个量的要求，各人可以按照自身情况量力而为，即便吃了这么多，平时注意点姜，也能获取一些抗氧化物质和活性成分。

少吃油炸烧烤食品

食物中广泛存在的脂肪、蛋白质、糖等成分，在高温下会发生复杂的化学反应，导致糖基化终产物等很多有毒有害物质的产生，会加剧大脑

阿尔茨海默病的风险低60%。

把坚果当零食吃

坚果以及植物种子，不仅Ω-3脂肪酸比较高，而且往往富含硒和维生素E，这两种物质都属于抗氧化成分，有利于促进大脑健康。

每天喝一杯茶

红茶和绿茶富含儿茶素，也是一类抗氧化物质。实验发现，其具有抑制老鼠血小板凝集和血栓形成的作用，这一点也有助于减少大脑病变和老化。

上午喝杯咖啡

一项试验发现，咖啡的一些成分有利于预防大鼠患阿尔茨海默综合征。另外，美国约翰·霍普金斯大学研究发现，每天摄入200毫克的咖啡因可以增强记忆和学习能力。200毫克的咖啡因，差不多就是一杯浓咖啡中所含有咖啡因的量。

巧克力选“黑”的

近期一项统计发现，美国1946年到1964年出生的人当中，那些每天喝两次富含巧克力的饮料并坚持3个月的人，其记忆力测试结果不比年轻人逊色。更有研究指出，黑巧克力或许有助于提高大脑海马区的血流量。

(据新华网)

淡盐水、蜂蜜水、白开水……

哪一种才是“清晨第一口”？

当下，很多人都有早晨起床后喝一杯水的习惯，但喝的种类却很多。记者随机采访了几位市民，得到的答案五花八门，蜂蜜水、淡盐水、咖啡、茶水、白开水……什么都有，当然也有什么都不喝的。可是，到底该喝什么呢？

新鲜的白开水是最佳选择

据消化科专家赵君宁介绍，早上起来无论喝什么其作用其实就是解渴，给身体补充水分。

因为人体无论是处于醒着或是睡着的状态都在消耗水分，正常人一个晚上消耗掉的水分总量在500—600ml。

那么如果仅仅是补充水分，是不是喝什么都可以呢？赵君宁表示，“早晨起来喝什么水需要根据个人需求来看。一般而言，新鲜的白开水是最佳选择。”

蜂蜜水多食用易造成胃黏膜损伤

在采访中，记者了解到大多数人选择喝蜂蜜水的理由是认为其有润肠通便作用。“从中医角度来说，蜂蜜本身含有丰富的纤维素和营养素，确实有润肠通便的作用，但对于治疗顽固性便秘来说并不能起到立竿见影的效果。”中医师林青提醒，“蜂蜜味甘性平，为滋腻之品，如果食用太多容易导致腹胀、不想吃东西、

打嗝等消化不良的症状；同时，蜂蜜属于甜食，有增加胃酸分泌的作用，过多食用可能会对胃黏膜造成损伤。因此，市民朋友在食用蜂蜜水时应控制蜂蜜用量，不要为追求甜度而加入过多蜂蜜。此外，有糖尿病、肿瘤、肝硬化等疾病的患者也应减少食用。”

喝淡盐水会促使血压更高

至于常说的淡盐水，赵君宁表示：“研究认为，一般情况下，人在一整夜的睡眠中都不会喝水，然而呼吸、排汗、泌尿却仍在进行。

如果早晨起床后饮用适量白开水，就能够使血液得到稀释，纠正夜间的高渗性脱水。而喝淡盐水反而会加重高渗性脱水，令人更加口干。

而且，早晨时间段是人体血压升高的第一个高峰，喝淡盐水会促使血压更高，因此有高血压的患者更不能随意食用淡盐水。”

记者发现，早晨起床喝什么还是要根据个人身体状况来看，如果身体允许，那么蜂蜜水、咖啡、茶水、果汁等只要能补充人体水分的饮品都可以喝。赵君宁表示，“如果单纯想要补水，无论是日常还是晨起之后饮用，白开水其实是最好的饮品。另外，立秋以后，天气将逐渐干燥，很多人都会出现口干、鼻燥、皮肤干燥等秋燥症状，多喝水是解决干燥的最佳方法。”

(据《金陵晚报》)

夏季药品都存进冰箱防暑？

糖浆、膏药存放温度不宜过低

药品买回家后，没有吃完的，都放在一个大盒子里。这是许多市民存放药品的做法。这科学吗？药剂科医师左美玲提醒市民，湿热高温的季节，药品的存放也要注意因时而异，一些药品也需要进行防晒处理。

夏季里必备的藿香正气水、缓解孩子咳嗽状况的川贝枇杷膏、治干眼症的眼药水……市民王倩将家里的一个抽屉腾出来，专门放各种药品。对于用药安全，她主要是关注保质期、不良反应等，但并不知道药品的安全与存储条件有关，认为只要放在阴凉的地方就可以了。

左美玲介绍，药品对于存放条

选对小油壶

更要会使用

颜色

隔绝光照深色最佳

光是光敏氧化的重要条件之一，而光敏氧化的速度比自动氧化的速度快约1500倍，其产物氢过氧化物(ROOH)再裂解，可引发自动氧化历程的自由基链反应。所以，光照对油脂氧化变质的影响是不可忽略的，用于盛放食用油的油壶要放在避光阴凉处即可，但一些栓剂，超过30℃可能会融化变形；还有一些膏药类药品，只能常温存放，如果一股脑儿地放到冰箱里，过低的温度会导致其黏性变小，影响使用。而止咳糖浆、感冒糖浆这一类药品，如果存放在温度过低的地方，药品内所含糖分就会结晶，导致药物发生变化，效果减弱。

(据红网)

不少家庭在买油的时候，都会选择量多实惠的大桶食用油，但是这种食用油开封之后不可能一次就用完，而且，每次从大桶中往外倒油也是件体力活。

这时候，“小油壶”就派上了用场。玻璃塑料材质的小油壶，有带刻度的，有不带刻度的。在电商和超市中，都有各种类型供大家选择。殊不知，食用油会因空气中的氧气、光照、微生物、酶等的作用发生一系列复杂的反应，逐渐氧化变质，出现“哈喇味”，并产生一些有害物质。那么，该如何选出“对”的小油壶呢？

材质

玻璃油壶稳定安全

油脂氧化是油脂、氧气和催化剂相互接触时共同作用的结果。氧气的浓度会影响油脂的氧化速率，氧气浓度越低，油脂氧化速率越慢。所以，好的油壶隔氧能力一定要强。

虽然很多包装材料表面上是密闭无孔的，但实际并非如此，它们并不能完全阻隔类似氧气这样的小分子进入。这些材料对氧气的阻隔性能与多方面因素有关，例如材料的成分、分子结构、分子聚集状态以及材料与氧气之间的相容性等等。

一般而言，市场上的油壶分为塑料油壶和玻璃油壶，其中玻璃的隔氧功能优于塑料。另外，由于塑料油壶装的食用油中可能会溶进增塑剂，在温度比较高的状况下，增塑剂的慢性毒性也会表现出来。而金属油壶也会对油脂的氧化酸败起作用，所以，一般选择玻璃材质的油壶是比较稳定而安全的。

还需要注意，每次用油以后要及时盖上瓶盖，也要选择密封性非常好的玻璃瓶，隔绝空气中的氧气。

(据新华网)

远离高温定期清洗

选好油壶并不一定就万无一失了，在日常操作上，还需要注意遵守一些原则。

很多家庭为了方便使用，习惯将油壶置于天然气灶台旁边。然而，灶台的温度比较高，这也会加速食用油的氧化变质速度。为了让食用油的保存期不因此而缩短，要特别注意油壶用完后要远离灶台，放在阴凉处。

影响食用油氧化变质的不仅是高温，水分同样可以做到，因此在日常使用油壶的过程中也要注意避免混进水分，用干燥的油壶装油。

为了去除油壶内的污垢，每个月都需要将油壶至少清洗一次，另外，在给油壶加油的时候，也不要一次性倒入太多，确保油壶内的存油量满足一周的需求即可。在清洗的过程中，可以先将淘米水倒入油壶中，盖上盖子后用力摇晃，这样就会使油垢松动。倒掉淘米水之后，在油壶内装入鸡蛋壳和白醋，再用力摇晃几次，然后再用清水冲洗即

(据新华网)